Jak se pan otec chtěl odnaučit klít a sakrovat


Nedaleko Sedlčan v údolí, jímž protéká potok Mastník, jest obec Rudolec, kde největší statek s mlýnem a pilou patřil Ferdinandu Rajlichovi. Pan otec byl velmi rozšafný se širokým rozhledem, sečtělý a nadšený vlastenec po celém kraji vážený a oblíbený

Rozumně hospodařil, mlýn a statek pod jeho vedením vzkvétaly, Boží požehnání  mu přálo jak na darech přírodních, tak I na dětech, jichž měl asi tucet, které vzorně a s přísnou kázní vychovával. byl dobrého srdce a ve své dobročinnosti podporoval každého, kdo ho požádal o výpomoc.

Jediným jeho zlozvykem bylo, že stále klel a sakroval, což u něho bylo již tak vžito, že téměř v každém slově bylo klení a sakrování ať už sluníčko mile hřálo nebo blahodárný déšť rozséval dary na úrody, ať dostal přírůstek v hospodářství nebo v rodině.

Sám uznával, že by si to mohl trochu odvyknout, vůle sice byla dobrá, ale provedení se nedařilo. Proto si usmyslil, že se vypraví se sedlčanským procesím na Svatou Horu, aby poprosil Pannu Marii, aby ho odnaučila klít a sakrovat. Na cestu se chtěl vypraviti co nejlépe, Zašel si k ševci B. v Sedlčanech, jenž byl ve svém oboru mistrem, dodávalť své výrobky do okolí I do Prahy a každý jeho zákazník byl spokojen. Dal si zhotoviti parádní, bytelné boty, které by cestu ze Sedlčan do Příbramě hravě vydržely. Když švec přinesl krásné a úhledné boty, pan otec si je s uspokojením a zalíbením prohlížel, avšak při zkoušení pozoroval, že jsou mu trochu těsné, načež ho mistr upokojil ujištěním, že se to poddá a že se boty samy přizpůsobí noze a že se mu v nich půjde jako v peřinách.

V důvěře, že se tak stane, vypravil se pan otec v nových krásných botách v sobotu časně ráno z Rudolce do Sedlčan, aby se tam připojil k sedlčanskému procesí na Svatou Horu, které bylo každoročně konáno za účasti mnoha set zbožných poutníků, aby se v modlitbách a zpěvu nábožných písní odpoutalo od všedního života a vyprosilo si další posílení k vezdejšímu životu. Ráno za hlaholu všech zvonů, s hudbou v čele,  s kněžími a za doprovodu drůžiček bíle oděných a nesoucích krásně ozdobenou sošku P. Marie, v dlouhém průvodu procesí vyšlo z kostela přes náměstí ke kapličce za Dublovickou ulicí, kde byl krátký oddych a loučení.

Pan otec z počátku si hrdě a statečně vykračoval, ale čím dále tím více s hrůzou pozoroval, že boty jsou mu těsné a že – jak ho mistr švec ujišťoval – se nechtějí nohám přizpůsobiti. Poněvadž však předsevzetí a pevná vůle byly příliš silné, kráčel mlčky, ač v nitruji to vřelo a od plic by si s chutí zahromoval. Obtížně došel do Sedlčan a připojil se k průvodu. Při zastávce u kapličky  mnozí z poutníků vsedli do připravených žebřinových vozů, ostatní kteří šli pěšky, vyzuli se z bot, ba se jim pohodlněji šlo. Na tento okamžik dychtivě čekal pan otec, aby ulehčil zuboženým nohám. Jaké však bylo jeho ustrnutí, když pohlédl na zmučené nohy a viděl, že jsou samé puchýře, paty zakrvácené a když po několika krocích poznal, že to dále nepůjde, usedl na mezi a čekal, až se procesí vzdálí, pak svázal boty tkaničkami  k sobě, přehodil přes ramena a bos těžce a smutně vracel se domů.

          Na náměstí potkal známé, kteří s udivením ho uvítali dotazem, zda se již vrací ze Svaté hory. Pln zlosti loupl po nich zrakem, zpočátku ani neodpovídal, pak ale náhle vybuchl za stálého klení a sakrování se slovy: „ Měl jsme pevný úmysl poprosit Pannu Marii, aby mě odnaučila klení, ale hrom do toho, když ten kluk sakramentská prťácká mi udělal tak malé boty, že je ze mne ubohý mrzák, že ani domů nedolezu a sakrovat a klít se už neodnaučím“.


Na štěstí stál na náměstí povoz, který měl jeti přes Rudolec, pana otce naložili na vůz a vezli domů, při čemž stále klel a hromoval na koně, že jedou pomalu, na cestáře, že silnice je samý šutr a na vše, co kolem sebe viděl.


Samozřejmě se o tom dověděl mistr švec a ze strachu před panem otcem požádal ženu, aby ho vždycky zapřela, kdyby se po něm ptal a chtěl-li by počkat, aby řekla, že se vypravil odvádět zboží po vesnicích a že se nevrátí ani za několik dní.


A tak předsevzetí pana otce špatně skočilo, ale boty došly veliké obliby u jeho nejstaršího syna.











V. B.

(přepis novinového výstřižku z nezjištěného periodika a neznámého data – přelom 19. a 20. stol., 

z archivu Městského muzea Sedlčany)

